

$n=3$

$$W_0 = h \int_0^3 \frac{(s-1)(s-2)(s-3)}{(0-1)(0-2)(0-3)} ds = h \int_0^3 \frac{1}{6} (s^3 - 6s^2 + 11s - 6) ds$$

$$= -\frac{h}{6} \left[ \frac{s^4}{4} - 2s^3 + \frac{11}{2}s^2 - 6s \right]_0^3 = -\frac{h}{6} \left[ \frac{81}{4} - 54 + \frac{99}{2} - 18 \right] =$$

$$= -\frac{h}{6} \cdot \frac{81 - 216 + 198 - 72}{4} = \frac{h}{6} \cdot \frac{9}{4} = \frac{3h}{8}$$

$$W_1 = h \int_0^3 \frac{s(s-2)(s-3)}{(1-0)(1-2)(1-3)} ds = h \int_0^3 \frac{1}{2} (s^3 - 5s^2 + 6s) ds =$$

$$= \frac{h}{2} \left[ \frac{s^4}{4} - \frac{5}{3}s^3 + 3s^2 \right]_0^3 = \frac{h}{2} \left( \frac{81}{4} - 45 + 27 \right) =$$

$$= \frac{h}{2} \cdot \frac{(81 - 72)}{4} = \frac{9h}{8}$$

$$W_2 = W_1 = \frac{9h}{8}$$

$$W_3 = W_0 = \frac{3h}{8}$$

Τύπος η Κανονιστής των 3/5:

$$Q_4(f) = \frac{3h}{8} f(x_0) + \frac{9h}{8} f(x_1) + \frac{9h}{8} f(x_2) + \frac{3h}{8} f(x_3) =$$

$$= \frac{3h}{8} (f(x_0) + 3f(x_1) + 3f(x_2) + f(x_3))$$

Παράγωγος ελαττωμάτων στον τύπο του Πρακτικού:

Έστω  $f \in C^3 [a, b]$  τότε υπάρχει  $\xi \in (a, b)$  τέτοιο ώστε το ελαττωματικό του τύπου του Πρακτικού να δίνεται ως

$$R_4(f) = I(f) - Q_4(f) = -\frac{h^3}{12} f''(\xi)$$

Απόδειξη:  $R_n(f) = I(f) - Q_n(f) = I(f) - Q_n(P_2) = I(f) - I(P_2) = I(f - P_2)$   
 $R_2(f) = \int_a^b (f(x) - P_2(x)) dx = \int_a^b (x-a)(x-b) f'''(\xi(x)) dx = -\frac{1}{2} \int_a^b (x-a)(b-x) f'''(\xi(x)) dx$

Έστω  $m = \min_{a \leq x \leq b} f'''(x)$ ,  $M = \max_{a \leq x \leq b} f'''(x)$

Από το θεωρήμα ενδιάμεσων τιμών

$$m \int_a^b (x-a)(b-x) dx \leq \int_a^b (x-a)(b-x) f'''(\xi) dx \leq M \int_a^b (x-a)(b-x) dx$$

Επιπλέον υποθέτουμε  $f \in C^3(a, b)$  τότε  $R_2(f) = -\frac{1}{2} f'''(\xi) \int_a^b (x-a)(b-x) dx$

$$\int_a^b (x-a)(b-x) dx = h^3 \int_0^1 s(1-s) ds = h^3 \int_0^1 (s-s^2) ds = h^3 \left[ \frac{s^2}{2} - \frac{s^3}{3} \right]_0^1 = \frac{h^3}{6}$$

$$R_2(f) = -\frac{1}{12} h^3 \cdot f'''(\xi)$$

### Τριώνια Κανόνια του Παππιγιάου

Διαγράφη του ομοσπάρου διαίρεσης  $x_0 = a, x_1 = h+a, x_2 = 2h+a, \dots, x_n = nh+a = b$

$$I(f) = \int_a^b f(x) dx = \sum_{i=1}^n \int_{x_{i-1}}^{x_i} f(x) dx \approx Q_{2n+1}(f) = \sum_{i=1}^n \frac{h}{2} (f(x_{i-1}) + f(x_i)) =$$

$$= h \left( \frac{f(x_0)}{2} + f(x_1) + f(x_2) + \dots + f(x_{n-1}) + \frac{f(x_n)}{2} \right)$$

### Παράγωγος ακριβείας του Τριώνια του Παππιγιάου

Έστω  $f \in C^3[a, b]$ . Το υποσύνολο  $\xi \in (a, b)$  τέτοιο ώστε το ακριβές του τριώνια του Παππιγιάου να δίνεται ως  $R_{2n+1} = -\frac{(b-a)}{12} h^2 f'''(\xi)$

$$R_{m1}^T = I(f) - Q_{m1}^T(f) = P_0(f)|_{x_0, x_1} + P_1(f)|_{x_1, x_2} + \dots + P_{m-1}(f)|_{x_{m-1}, x_m}$$

Υποθέτουμε  $f \in C^2(a, b)$ ,  $f_1 \in C(x_1, x_2)$ , ...,  $f_{m-1} \in C(x_{m-1}, x_m)$

τότε για κάθε  $R_{m1}^T = \sum_{i=1}^m -\frac{h^3}{12} f''(\xi_i) = -\frac{h^2}{12} \sum_{i=1}^m (b-a) \frac{1}{h} f''(\xi_i) =$

$$= -\frac{b-a}{12} \sum_{i=1}^m \frac{1}{h} f''(\xi_i) = -\frac{b-a}{9} h^2 f''(\xi) \text{ όπου } \xi \in (a, b)$$

Ο τύπος του Simpson είναι ακριβής για πολυώνυμα 3ου βαθμού

$P_3(x) = ax^3 + P_2(x)$ . Ο τύπος είναι ακριβής για το  $P_2(x)$  άρα

κατασκευάστηκε από την ανακρίβεια του προ. πολυωνόμου στον  $P_3$ .

Άρα του ότι το ανακρίβεια είναι μηδενικός τρέκας άρα και από -

είναι ότι ο τύπος είναι ακριβής για το  $x^3$

$$I(x^3) = \int_a^b x^3 dx = \left[ \frac{x^4}{4} \right]_a^b = \frac{b^4 - a^4}{4}$$

$$Q_2(x^3) = \frac{h}{3} (f(x_0) + 4f(x_1) + f(x_2)) = \frac{b-a}{b} (a^3 - 4 \left(\frac{b+a}{2}\right)^3 + b^3) =$$

$$= \frac{b-a}{4} \left( \frac{2}{3} a^3 + \frac{1}{3} a^3 + a^2 b + ab^2 + \frac{1}{3} b^3 + \frac{2}{3} b^3 \right) =$$

$$= \frac{b-a}{4} (a^3 + a^2 b + ab^2 + b^3) = \frac{b^4 - a^4}{4}$$

→ Παράγωγος ακριβείας του τύπου του Simpson

Έστω  $f \in C^4[a, b]$ . Τότε το ακριβεία του τύπου του Simpson

$$\text{δίνεται ως } R_3(x) = -\frac{f^{(4)}(\xi)}{24} (b-a)^5$$

$$R_3(f) = I(f) - Q_3(f) = I(f) - Q_3(P_3) = I(f) - I(P_3) = I(f - P_3)$$

Αντικαθιστώντας το πολυώνυμο παρεμβόλης της  $f$ : 3ου βαθμού τότε για

$$P_3(x_i) = f(x_i), \quad i=0, 1, 2 \text{ και } f'(x_i) = P_3'(x_i)$$

$$\text{Then: } R_3(f) = \int_a^b (f(x) - P_3(x)) dx = \int_a^b \frac{f^{(4)}(\xi(x))}{4!} (x-a)(x-a)^2(x-b) dx =$$

$$= \int_a^b \frac{f^{(4)}(\xi(x))}{4!} (x-a) \left(x - \frac{a+b}{2}\right)^2 (b-x) dx = \frac{f^{(4)}(\xi)}{4!} \int_a^b (x-a) \left(x - \frac{a+b}{2}\right)^2 (b-x) dx$$

$$= \int_a^b (x-a) \left(x - \frac{a+b}{2}\right)^2 (b-x) dx = h^5 \int_0^2 s(s-1)^2(2-s) ds =$$

$$= h^5 \int_0^2 (-s^4 + 4s^3 - 5s^2 + 2s) ds = h^5 \left[ -\frac{s^5}{5} + s^4 - \frac{5}{3}s^3 + s^2 \right]_0^2 =$$

$$= \dots = R_3(f) = \frac{(b-a)^5}{2^4 \cdot 180} \cdot f^{(4)}(\xi)$$